

### Locuințe pentru militari, la Cluj-Napoca

- un reportaj la zi în

pagina 4



### 9 mai - Semnificații

pagina 5

### Armata altfel

pagina 2



# ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă ★ Nr. 143 (1920) ★ 8 — 21 mai 2013 ★ 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro



Caporalul  
Ovidiu Hordouan,  
„Soldatul anului 2012”  
în Forțele Terestre:

„Fiecare militar  
trebuie să dețină  
o multitudine

de cunoștințe, care nu se pot învăța  
într-o zi sau două...”

— Domnule caporal Ovidiu Hordouan, la începutul acestui an ați devenit câștigător al competiției „Soldatul Anului” în Forțele Terestre, ediția 2012. Ce sentimente v-a adus această realizare?

— În primul rând, vreau să salut întreaga redacție a ziarului „Orizont militar” și sunt foarte onorat să răspund la întrebările dumneavoastră. Într-adevăr, în perioada 15—18 ianuarie 2013, în garnizoana Dej, s-a desfășurat competiția „Subofițerul/Soldatul Anului 2012”, etapa pe Forțele Terestre. În urma desfășurării concursului, după o întrecere acerbă, în care toți participanții au fost foarte bine pregătiți, atât fizic, cât și teoretic, am reușit ca la final să acumulez cel mai mare punctaj și să câștig primul loc. Această realizare înseamnă foarte mult pentru mine și am rămas cu un sentiment foarte plăcut legat de acest concurs și cu o mare provocare în suflet, aceea de a mă menține la același nivel.

— Purtați pe epoleți simbolul unei arme celebre, infanteria, și munciți într-o unitate de același profil. De unde a pornit cariera pe care ați îmbrățișat-o? Ce a fost mai întâi: provocarea sau pasiunea?

— Într-adevăr, fac parte din Batalionul 811 Infanterie „Dej”, un batalion cu renume, datorită misiunilor executate pe plan intern, precum și pentru numeroasele dislocări în teatrele de operații. Sunt mândru că fac parte din acest batalion și că pot învăța în fiecare zi de la oameni cu o vastă experiență militară. Încă de mic copil am avut o fascinație pentru militari și armată, iar când eram întebat de persoane mai mature ce doresc să mă fac când voi fi mare, le răspundeam: militar. Legat de provocare, aici ați atins foarte bine subiectul: provocarea a fost aceea de a reuși în prima fază a examenelor (testelor) pentru accederea în sistemul militar. Dar adevărata provocare vine atunci când urmează să-ți desfășori activitatea într-un colectiv, să te supui regulilor, și să le respecti, iar atunci când ai greșit, să dai dovadă de caracter și să recunoști indiferent de repercusiuni.

— Faza finală a competiției a adus la start 15 soldați/gradăți profesioniști, dar aceștia au fost doar „vârful aisbergului” unei

(Continuare în pag. 3)

Mastru militar  
Radu CIOLOCA

## ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR



5 mai — Sfintele Paști  
Hristos a înviat!

În miezul unei superbe primăveri, militarii Diviziei 4 Infanterie „Gemina” au sărbătorit Învierea Domnului, cea mai importantă sărbătoare creștină a anului. În misiuni, în teatrele de operații externe, în serviciu sau alături de familie, ei au trăit acest moment de înălțare în spiritul frumoaselor tradiții românești.

Învierea lui Hristos creează în noi, creștinii, o stare sufletească ce nu se poate compara cu niciuna din cele prin care trec oamenii. Ea este efectul unei bucurii, unei încrederi și unei nădejdi pe care n-o poate produce niciun alt fapt, niciun alt sentiment, nicio schimbare, nicio emoție din cele ce pot încerca sufletul nostru.

Cu fiecare cântare pascală și cu fiecare salut pascal „Hristos a înviat!”, adevărim, mărturisim și trăim marea Lui cuvânt dumnezeiesc: „În lume necazuri veți avea, dar îndrăzniți. Eu am biruit lumea” (Ioan 16, 33).

Sărbătoarea Sfintelor Paști a fost un prilej de întoarcere acasă. Spre copilărie, spre părinți, spre lumea satului, spre bucuria pe care o dă triumful vieții. Ne-am amintit și ne-am rugat pentru cei plecați, pentru jertfa camarazilor. Am înțeles că El a murit și triumfat pentru noi, că în moartea Lui stă mântuirea noastră, iar în Învierea Lui stă biruința noastră.

Acest semn al Învierii ar trebui să-l purtăm în suflet tot anul. Parcă atunci omul și satul sunt cel mai aproape de Dumnezeu.

■ Orizont militar

## Actualitatea militară internațională



pagina 7

■ ■ **MENTIUNI LA NAȚIONALĂ!** În acest an școlar, la faza națională a olimpiadelor școlare, Colegiul Militar Liceal „Mihai Viteazul” din Alba-Iulia a fost reprezentat de unsprezece elevi, unul dintre ei participând la două discipline. Participarea la faza națională a presupus angajarea elevilor într-un efort de pregătire prelungit atât în timp, cât și în sensul creșterii calității



ții cunoștințelor acumulate. În urma desfășurării etapei naționale a olimpiadelor, trei elevi ai colegiului militar albaulian au obținut mențiuni.

Eleva sergent Paula Comșa, la disciplina psihologie, a parcurs etapele unei astfel de competiții a performanțelor din pasiune și cu multă muncă, atent coordonată de către doamna profesor Simina Dura. Tot mențiuni au adus și cei doi calificați la religie: elevul sergent-major Dan Pătruțiu și eleva caporal Daniela-Onița Ani, pregătiți de domnul profesor Ioan Nistor, ei completând astfel tabloul rezultatelor la naționale din acest an școlar.

Demn de menționat este și rezultatul obținut de către elevul sergent Mirel Stancu la disciplina geografie, îndrumat de către domnul profesor Valer Macarie, respectiv mențiune spe-

cială din partea Societății de Geografie din România. (Daniela FILIMON)

■ ■ **TABARA MOBILĂ** În perioada 16—19 aprilie 2013, cercetașii B. 317 Cc. au executat o tabără mobilă, în zona de responsabilitate a D. 4 I. „Gemina”. Activitățile au fost conduse de locotenentul Liviu Mohanea și de plutonierul-adjutant Cristian Burdulea și au avut ca scop verificarea deprinderilor și abilităților practice necesare cercetării terenului necunoscut pentru a acționa individual sau în cadrul elementelor de cercetare, în condiții de efort prelungit, ziua și noaptea, în orice condiții de teren, anotimp sau stare a vremii. De asemenea, s-a urmărit antrenarea militarilor în executarea deplasărilor pe jos, pe distanțe mari, traiul în condiții de izolare pe timpul desfășurării acțiunilor de cercetare, verificarea calităților motrice de bază — forță, viteză, rezistență, îndemnare — precum și a inițiativei, capacității de orientare și încrederii în forțele proprii, cunoașterea și stăpânirea procedurilor și metodelor de mascare, acoperire și legendare, întărirea coeziunii în cadrul subunității. (O. S.)

■ ■ **PROMOVARE ȘI INFORMARE** Batalionul 26 VM din Brad, în colaborare cu CMJ Hunedoara, a organizat, în data de 23.04.2013, două acțiuni importante referitoare la promovarea carierei militare și la „Campania de informare a populației cu privire la conștientizarea riscurilor pătrunderii neautorizate în poligoanele aparținând MAPN”. Activitatea s-a desfășurat la Colegiul Național „Avram Iancu” din Brad și la Liceul Industrial din Crisior, elevilor și profesorilor fiindu-le prezentate, în prima fază, informații despre ceea ce înseamnă cariera militară cu avantajele ei, și, ulterior, detaliat, riscurile la care

## Cartușe © Cartușe © Cartușe



Colonel Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

### Armata altfel

Ca un om ce lucrează într-un domeniu al cuvintelor și imaginilor, mărturisesc că admir de fiecare dată evenimentele bine organizate, bine mediatizate și, mai ales, cu finalitate în domeniul emoțional sau acțional.

Unul dintre cele mai frumoase evenimente de presă, cu impact la public, a fost și participarea armatei la proiectul „Școala altfel”. Mii de vizitatori au trecut porțile unităților militare și ale instituțiilor de cultură sau de învățământ din armată. A fost un prilej de a-i cunoaște pe militari la ei acasă, de a le înțelege pasiunile și greutățile, bucuriile și renunțările.

Mi s-a părut a fi cel mai bine organizat „exercițiu” media din ultimii ani. De mult timp nu am văzut atâta interes al presei pentru un asemenea eveniment. De la Sfântu Gheorghe la Șimleu, de la Timișoara la Focșani, știrile au ținut capul de afiș al televiziunilor, ziarelor și agențiilor de presă. Nu am căutat să prezentăm nimic senzațional, ci doar firescul de după zidul cazarmii, pe care omul obișnuit nu-l vede în fiecare zi.

Am avut câteva momente de cumpănă scriind subiectul de azi al rubricii. Să nu pară o laudă de sine. Dar mi-a plăcut reacția unui grup de liceeni din Cluj, care, în clipa când au auzit primele acorduri muzicale, s-au grăbit să urmărească un concert al muzicii militare, în fața Teatrului Național.

ar putea fi expuși atât ei, cât și populația civilă, dacă ar pătrunde neautorizați în poligoanele aparținând MAPN.

Campania s-a desfășurat sub sloganul „Semnele de avertizare sunt puse să te protejeze!”, și s-a considerat că și-a atins scopul, conștientizându-i pe toți de riscurile la care se expun dacă nu respectă măsurile de siguranță impuse. Au fost, de asemenea, prezentate clipurile realizate de structurile specializate ale Ministerului Apărării Naționale, fiind analizate toate riscurile care pot apărea în cazul nerespectării măsurilor de siguranță în poligoane. (Locotenent-colonel Viorel MOCANU)

■ ■ **ZIUA PORȚILOR DESCHISE** Cel mai așteptat moment în cadrul activităților dedicate Zilei Forțelor Terestre la Batalionul 817 Artilerie „Petru Rareș” din Prundu Bârgăului a fost, fără îndoială, Ziua Porților Deschise, în cadrul căreia au fost prezentate aparatura, armamentul de artilerie și tehnica din dotarea unității. Vizitarea sălii de tradiții, care a cuprins aspecte din istoria cazarmii, activități ale vânătorilor de munte și aspecte din viața batalionului, a bibliotecii și, nu în ultimul rând, prezentarea capelei militare, au constituit repere de atracție pentru cei care au răspuns invitației militarilor batalionului. (Maior Cosmin RĂDOAIE)

## 29 aprilie — Ziua Veteranilor de Război

Luni, 29 aprilie, în principalele garnizoane din aria de responsabilitate a Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, la Timișoara, Bistrița, Baia Mare, Zalău, Turda și Deva au avut loc ceremonii militare și religioase dedicate veteranilor de război. S-au depus coroane și jerbe de flori și s-au rostit cuvinte de recunoștință în amintirea sacrificiilor făcute de veterani pentru țară.

În garnizoana Cluj-Napoca, Ziua Veteranilor de Război s-a sărbătorit la Cercul Militar, în data de 25 aprilie. Programul dedicat împlinirii a 111 ani de la instituirea, de către regele Carol I, a acestei sărbători de suflet a început cu intonarea Imnului Național al României de către corul copiilor de la Școala „Horea” din municipiul Cluj-Napoca. Recitalul susținut a mai cuprins interpretări muzicale ale unor cunoscute cântece patriotice intercalate de momente de poezie, iar P.S. Vasile Someșanul, episcop-vicar al Mitropoliei Clujului, Maramureșului și Sălajului, a rostit o rugă pentru eroii neamului și pentru cinstirea veteranilor de război.

În fața unui numeros public



prezent, au ținut alocuțiuni: generalul de brigadă dr. Dumitru Scarlat, comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, Horea Uio-reanu, președintele Consiliului

Județean Cluj, generalul de brigadă (retr) Constantin Mancaș, președintele Asociației Naționale a Veteranilor de Război, filiala Cluj, și colonelul (r) Gheorghe Pitică, din partea Aso-

ciului că a luat la cunoștință de solicitările de ordin financiar și social al ANVR filiala Cluj, înaintate prefecturii Cluj. În încheierea intervenției sale, a înmănat diplome de excelență veteranilor de război din partea Instituției Prefectului județului Cluj.

Ultimele momente din program le-au constituit vizionarea filmului „Pui de lei”, o producție a redacției „Jurnal militar” a Diviziei 4 Infanterie „Gemina” și un scurt recital de muzică patriotică, susținut de muzica militară a D. 4 I., care a ridicat sala în picioare la acordurile Imnului European.

În foaierea sălii de spectacol a fost prezentată o expoziție de icoane din Republica Moldova și fotografii cu conducători ai României, mari comandanți ai Armatei în Războiul de Independență, dar și din Primul și cel de-al Doilea Război Mondial.

Cu acest prilej, au fost acordate, din partea ANVR Cluj, diplome de excelență oficialităților prezente.

Emil MORITZ

(Urmare din pag. 1)

selecții riguroase. Care a fost rețeta care a incunurat succesul dumneavoastră?

— Așa este, la startul concursului s-au prezentat un număr de 15 soldați/gradati profesioniști, fiecare dintre aceștia fiind cei mai buni în cadrul batalionelor, brigăzilor sau diviziilor pe care le reprezentau. După cum știm cu toții, indiferent de domeniu, pentru a avea realizări bune este nevoie de foarte multă muncă și antrenament. Experiența se amplifică odată cu trecerea anilor, iar cunoștințele se însumează pe parcurs. Pentru a putea face față complexității și multitudinii provocărilor este important să acumulezi experiență și să dobândești cunoștințe. Legat de rețeta succesului meu în această competiție, pot spune că nu este alta decât aceea de a studia cu foarte mare seriozitate regulamentele militare și de a-i avea ca exemple pe cei mai buni. Fără seriozitate și muncă nu poți întreprinde nimic, nici în viața militară și nici în viața civilă.

— V-ați așteptat la locul I sau v-ați fi mulțumit și cu o poziție secundă?

— Sincer să fiu, m-am pregătit intens pentru acest concurs, timp de doi ani de zile. Ținând cont că unii participanți aveau o vastă experiență profesională și o participare mai mare la genul acesta de concurs, nu credeam că voi reuși să urc în vârful piramidei, dar nici nu m-am descurajat. Imi doream foarte mult să câștig, dar și mai mult imi doream să nu-i dezamăgesc pe cei care au avut încredere în mine și m-au îndemnat să concurez. Intotdeauna am fost de părere că într-o competiție, indiferent de ce natură este ea, nu poate fi decât un singur câștigător, iar ceilalți sunt participanți. În viață, pentru a ajunge unde dorești trebuie tot timpul să fii optimist, să ai speranță și să tinzi la ceea ce crezi cu adevărat că poți realiza. Sunt de părere că din moment ce participi la un concurs dorești să-l câștigi, deci nu m-aș fi mulțumit cu o poziție secundă.

— Uneori, după o victorie, laurii se ofilesc destul de repede. Ce urmează după această realizare? Veți dori să vă apărați titlul?

— Din păcate așa este, dar să luăm lucrurile ca atare și să ținem cont de faptul că sunt foarte mulți militari merituosi în Forțele Terestre care merită să ajungă până aici. În etapele anterioare, finaliștii au fost propuși pentru trecerea în corpul subofițerilor, așa că aș dori ca același lucru să se întâmple și cu mine. În cazul în care se va materializa acest fapt, cu siguranță voi mai participa, și, de ce nu, voi reuși din nou, poate, să câștig. Este dificil să ajungi până aici, dar partea cu adevărat provocatoare este aceea de a te menține și de a te întrece cu cei mai buni. După cum spuneam, nu este suficient să participi, trebuie să crezi, și, în egală măsură, să-ți dorești să câștigi.

— Care a fost cea mai dificilă probă din timpul competi-

ției? V-ați gândit vreo clipă, în timpul concursului, să renunțați? Ce v-a motivat să mergeți mai departe?

— Startul competiției a fost dat de educația fizică militară cu probe de flotări, abdomene, iar apoi cu alergarea de 3.000 de metri. Concuranții și-au dat toată silința ca la finalul probelor de educație fizică militară să însumeze punctajul maxim și să obțină cele 300 de puncte aferente acestei probe. Obținerea punctajului maxim la această probă este un foarte bun stimulent moral pentru ceea ce va urma. Concursul a continuat cu proba de pregătire militară generală, la care am fost solicitați să răspundem în scris la un test de 100 de întrebări legate



## de cunoștințe, care nu se pot învăța într-o zi sau două..."

de legile și regulamentele militare, dar și de instrucție. Ziua următoare a debutat cu instrucția tragerii cu armamentul de infanterie, o probă aproape decisivă în câștigarea acestui concurs.

— În continuare, s-a desfășurat proba de limbă engleză și de prezentare în fața comisiei de evaluare, unde întrebările primite ne-au pus oarecum în dificultate, ținând cont de faptul că fiecare dintre noi aveam emoții.

— Ultima zi a concursului ne-a solicitat abilitățile de învățare și cunoaștere a ceea ce am dobândit, unii în ani de instrucție. Această probă a fost cea a atelierelor militare (instrucție de front, geniu, CBRN, topografie, comunicații și informatică, instrucție sanitară).

— Ultima probă a concursului a fost proba surpriză, care a constat într-o deplasare rapidă pe distanța de 2.000 de metri, din care 200 de metri au fost în raion contaminat — și aruncarea grenadelor la distanță și precizie.

— După părerea mea, această probă a fost, alături de educația fizică militară și de ITAI, proba unde clasamentul s-a dat de mai multe ori peste cap. Nu poți spune că există o probă mai puțin sau deloc dificilă. Toate sunt dificile prin complexitatea sarcinilor, însă, dacă ar fi să mă gândesc la una care mi s-a părut mai complicată aceasta ar fi proba practică, unde

este foarte mult de studiat, de exersat și de pus în practică.

— Nu m-am gândit să renunț, imi plac provocările de orice natură și voi participa și la alte concursuri ori de câte ori voi avea ocazia.

— S-a schimbat ceva în felul în care sunteți privit în unitate, după această realizare notabilă?

— Relațiile mele cu colegii și superiori mei au fost și sunt în continuare excelente. După câștigarea acestui concurs am constatat că au rămas la fel de bune, poate chiar mai bune decât înainte. Este un sentiment plăcut să poți să te adresezi cuiva care te înțelege și care la rândul său îți poate da un sfat de care să ții cont pe viitor. Cu siguranță persoane reticente au

## Caporalul Ovidiu Hordouan, „Soldatul anului 2012” în Forțele Terestre:

### „Fiecare militar trebuie să dețină o multitudine

fost, sunt, și vor exista mereu, indiferent de realizări, dar imi place să cred că persoanele alături de care imi desfășor activitatea apreciază munca pe care am depus-o pe parcursul celor 4 ani de când sunt militar.

— Dacă ar fi posibil să inversăm rolurile și să fiți organizatorul competiției de anul viitor, ce schimbări ați face la acest concurs?

— După părerea mea competiția este destul de bine structurată. Există probe în care îți sunt puse la încercare cunoștințele teoretice în materie de regulamente militare, limbă străină, abilitatea de a trage cu o armă pe care o vezi pentru prima oară și de a-ți face singur reglajul din ochi neavând posibilitatea de a modifica cuiul câtării, precum și probe de rezistență fizică în condiții de stres, probe de îndemnare. În situația în care aș fi cu adevărat pus în postura de a organiza acest concurs, probabil aș introduce o probă de rezistență fizică generală care ar consta într-un exercițiu tactic de supraviețuire și anume: te trezești dis-de-dimineață (printr-o alarmă), te prezinți la unitate în timpul cel mai scurt, te echipezi, ridici materialele necesare și armamentul individual, urmând să primești un ordin de misiune. Ordinul ar putea conține orice, dar itinerariul de parcurgere a traseului să fie consemnat prin azimuturi magnetice, urmând a parcurge di-

ferite obstacole, raioane contaminate, acordarea primului ajutor unui rănit, precum și extragerea lui de pe câmpul de luptă, tragerea după efort, cu mai multe tipuri de armament, urmând ca la final, tot ajutat de busolă, să te inapoiezi de unde ai plecat. Aceasta ar fi o viziune a mea cu referire la o viitoare ediție a concursului subofițerilor/soldatului anului.

— A fost factorul financiar unul motivator? Poate fi evaluat în bani efortul de a ajunge până aici?

— În clipa în care m-am decis să particip nu m-am gândit neapărat la partea financiară, neștiind concret care ar fi aceasta. Cel mai mult m-a atras faptul că poți avansa în cariera militară. Bani vin și pleacă, ceea ce rămâne sunt faptele și realizările, dar ca să nu par nerealist, cu siguranță că atunci când ești stimulat financiar și eforturile sunt mai intense. Consider că efortul de a ajunge până aici și de a câștiga acest concurs nu poate fi evaluat în nici un caz în bani. Nu cred că banii (vorbind strict de competiție) ar putea echivala acea satisfacție pe care o ai în momentul realizării unui lucru important.

— Este acest concurs deschizător de orizonturi? V-a arătat o altă față a armatei? Cum i-ați încuraja pe colegii dumneavoastră să-și dorească, și să participe la competiția de anul acesta?

— Cu siguranță că ideea desfășurării acestui concurs a fost una foarte bună. Participanții au ocazia să se cunoască mai bine, să-și descopere calitățile, aptitudinile, dar și zonele deficitare, să interacționeze cu alți colegi de diferite arme și specialități militare, să creeze relații de prietenie. Pot împărtăși din experiența lor altora și pot să învețe din experiența acumulată. Persoanele din exterior au tendința de a vedea armata altfel decât cum este în realitate. Multă lume are impresia că dacă lucrezi în armată nu faci nimic, dar nu este deloc așa. Fiecare militar trebuie să dețină o multitudine de cunoștințe, care nu se pot învăța într-o zi sau două, fiind nevoie de ani și ani de instrucție și perfecționare pentru a fi mereu la zi cu informația. Referitor la ultima parte a întrebării, i-aș îndemna pe colegi să se pregătească intens, cu seriozitate și să participe la acest concurs. Merită. Aceasta, bineînțeles, dacă vor să facă ceva mai mult decât activitățile și sarcinile cotidiene. În incheiere, cu permisiunea dumneavoastră, vreau să-i salut pe toți cei care au fost alături de mine și care au investit încredere în mine.

# Locuințe pentru militari, la Cluj-Napoca

Pentru rezolvarea situației locative a personalului din cadrul armatei, începând cu anul 2001, odată cu înființarea Comisiei centrale pentru probleme sociale, conducerea Ministerului Apărării Naționale a demarat un proiect de construire de locuințe pe terenurile aflate în folosința armatei. După ce au fost rezolvate aspectele juridice, un proiect similar a fost demarat și la Cluj-Napoca, în anul 2008. Au trecut aproape cinci ani de atunci, iar locuințele militarilor abia acum încep să prindă contur.

## Un început anevoios

În luna decembrie 2007, la sediul de astăzi al Diviziei 4 Infanterie „Gemina” se constituia Comisia teritorială de coordonare a programelor de construire a locuințelor pentru personalul armatei, comisie organizată în baza Legii nr. 346/2006, precum și în baza Ordinului ministrului apărării naționale nr. M-38/2007. Legea nr. 346 prevede că „pentru rezolvarea situației locative a cadrelor militare, a soldaților și a gradaților voluntari, precum

au reprezentat contractele de rezervare s-a creat o garanție reală mobilă ce a fost înscrisă în arhiva electronică. În consecință, dezvoltatorul a înființat Grup Taurus Development S.R.L. După obținerea avizelor necesare documentației de construire de la instituțiile abilitate, a început înscrierea personalului în programul de locuințe, rezultând un număr de 726 de rapoarte. Pentru a intra în program, beneficiarii au încheiat cu dezvoltatorul contractul de rezervare și au achitat o taxă ce a fost depusă în contul dez-

voltatorului, și asupra căreia a fost constituită o garanție reală mobilă. Pe baza H.G. 627/2010, terenurile pe care urmau să înceapă construcțiile — aflate în domeniul public al statului și administrarea MApN — au fost trecute în domeniul privat al statului și în administrarea MApN, și apoi, în data de 22.09.2010, au fost predate către dezvoltator. În contractele ce au fost semnate cu beneficiarii, termenul de finalizare al programului de construire a locuințelor a fost stabilit la 2 ani de la data începerii efective a lucrărilor. Pe parcursul acestor doi ani, dezvoltatorul urma să construiască locuințele, în etape, beneficiarul efectuând plățile în 7 tranșe, pe măsura executării lucrărilor.

Proiectul inițial cuprindea construirea a 6 blocuri — S+P+6E+ER — totalizând 296 de apartamente, în cartierul Mărăști, și 220 de case individuale — de 100, 120, 140 și 160 de mp — în cartierul Gheorgheni, ambele cartiere fiind situate pe raza administrativ teritorială a municipiului Cluj-Napoca. Prețul negociat în acea perioadă era de 635 euro/mp util la apartamente, respectiv de 710 euro/mp util la case, cu TVA inclus (19%).

În aceste condiții, în iulie 2012, un grup de firme, printre care Napoca Construcții, Fanpetrol și Napocamin, ultimul fiind antreprenorul general, au intrat în acest proiect și au semnat un act adițional cu cei rămași în program, act care, din momentul semnării, prelungea cu doi ani finalizarea construcțiilor. De la acea dată, construirea casei a prins contur, însă anumite situații sunt independente de voința oamenilor. Într-adevăr, în contextul ultimilor ani, problema financiară își spune cuvântul. Spre exemplu, la case, primul dezvoltator promitea garajul și panourile solare ca bonus, în timp ce actualul constructor nu mai poate oferi astfel de facilități. De asemenea, la blocuri, beneficiarilor li se cere acum să contribuie pentru spațiile comune precum casa scării. Așa că, nemulțumiri apar de fiecare parte.

Despre dificultățile și problemele întâmpinate la preluarea lucrărilor, ne-a relatat Vasile Gocan, reprezentat al firmelor constructoare: „La blocurile de tip B și C s-au executat lucrări de terasamente care au durat 2 luni de zile, după care, în septembrie 2012 am intrat la construirea caselor. Am refăcut studiile geologice și geotehnice. Poziția terenului a impus lucrări speciale: blocaje de piatră, perne de balast. Din 128 de case, 21 sunt neîncheiate, dar există autorizații de construcție pentru toate. Avem 37 de case fără beneficiar, dar le executăm pentru a crea condiții pentru ceilalți beneficiari și a nu distruge apoi finisajele deja efectuate. La momentul actual, principala problemă rămâne neincasarea de la beneficiari a plăților pentru lucrările efectuate și gradul scăzut de ocupare a locuințelor. Până în prezent s-au finanțat lucrări de 3 milioane de euro, dar utilitățile (tranșa 6 și 7) presupun un cost de aproximativ 2,1 milioane euro pentru cuplaje, branșamente etc. Ritmul de lucru este alert și maxim, iar prognozele sunt cele promise în actele adiționale, dar în ideea în care își fac și beneficiarii datorită”. Am mai aflat că procentul de ocupabilitate la cele două blocuri începute este de aproximativ 30%, unul din acestea

având, spre exemplu, 11 beneficiari din 37 de apartamente ce vor fi realizate.

## Strada Speranței, la parter

Încă de la începutul programului, grupul de lucru a avut întâlniri periodice cu dezvoltatorul și, prin diriginții de șantier, a verificat stadiul și calitatea lucrărilor. Secretarul grupului de lucru, colonelul ing. Alexandru Brătean ne-a declarat că „la ultima ședință s-a pus în discuție tema atragerii beneficiarilor din întregul sistem național de apărare, dacă gradul de ocupare rămâne în continuare scăzut”.

Câțiva militari înscrși în program, din comandamentul și din subordinea diviziei, ne-au dat câteva detalii particulare. Părerile sunt împărțite, dar poate, astfel, mai sugestive. Locotenent-colonelul Roli Tiță ne-a descris situația sa: „Casa trebuia terminată până în octombrie 2012. Am plătit până acum 40.000 de euro, exact ceea ce s-a realizat. Nu am dat bani în plus”. În același ton, maiorul Claudiu Margin consideră că „proiectul are cel puțin 1 an întârziere. De când a venit noul antreprenor, se vede că se construiește și sunt încrezător în continuare, pentru că este vorba de casa mea”. La rândul lui, plutonierul-major Vasile Uțiu ne-a declarat: „Prețul e destul de ridicat, dar compensează terenul. Avem promisiunea că unii ne vom putea muta la sfârșitul anului, și mă bucur că se construiește. Așteptăm să se finalizeze”.

De cealaltă parte, unul din militarii retrași din program, locotenentul Cosmin Iușan, ne-a descris cazul său, într-o notă personală: „Constructorii ne-au promis că mediază și garantează pentru ca banca să ne dea întreaga sumă de bani. Am renunțat la program nu pentru că nu mi-am dorit o casă, ci pentru că nu am găsit înțelegere la nicio



bancă. Mi-am dorit, dar nu am găsit nicio soluție. Bancile oferă credit doar pentru ceva palpabil”.

Mulți din beneficiarii rămași în program și-au vândut vechile locuințe pentru a-și putea achita casele la timp, în cei doi ani de construcție, iar acum locuiesc în chirie, pe bani proprii. S-au bazat pe ce li s-a promis, și-au făcut partea, iar acum așteaptă. Poate că în sfârșit, peste un an de zile, se vor muta în casă nouă.

Maistru militar  
Radu CIOLOCA



și pentru personalul civil din armată, Ministerul Apărării poate desfășura programe pentru construirea de locuințe proprietate personală, din fondurile beneficiarilor, pe terenuri disponibile, proprietate publică a statului, aflate în administrarea ministerului”, iar ordinul M-38/2007 stabilea atribuțiile și competențele comisiei teritoriale. Acest ordin a fost modificat și abrogat ulterior, la momentul actual comisia funcționând în baza Ordinului ministrului apărării naționale nr. M-80/2012.

În 2009, Comisia teritorială Cluj (grupul de lucru) a întocmit o documentație, ce conținea principii și proceduri prevăzute de actele normative în vigoare, și a urmat procedurile și criteriile de selecție a dezvoltatorului ce urma să fie desemnat. Procedura alegerii dezvoltatorului a fost una similară licitației publice, combinată cu negocieri competitive ce au urmărit obținerea celei mai bune oferte. După câteva runde de negocieri cu 18 potențiali dezvoltatori, în ultima etapă au rămas două societăți finaliste, din care, în data de 11 februarie 2009, a fost desemnată câștigătoare S.C. Grup Taurus S.R.L., cu cel mai bun punctaj, conform criteriilor documentației. Peste câteva săptămâni avea să fie încheiată convenția cu dezvoltatorul ales.

Pentru a elimina riscurile de orice fel, grupul de lucru a solicitat dezvoltatorului înființarea unei firme care să desfășoare activități numai pe acest proiect, iar asupra sumelor de bani care

## Încrederea se câștigă greu...

••• \$După semnarea contractelor cu societatea Grup Taurus Development, nu după multă

## 9 Mai — Semnificații

În fiecare an, ziua de 9 Mai însumează o triplă semnificație. La această dată se împlinesc 136 de ani de la obținerea independenței statului român. După victorii răsunătoare ale românilor asupra turcilor la Grivița, Plevna, Rahova, Smârdan și Vidin, în 9 mai 1877, ministrul de externe, Mihail Kogălniceanu, declară în plenul Parlamentului detașarea comple-



tă de orice pretenție și influență turcă. În aceeași zi, Parlamentul proclamă independența României, realizare extrem de importantă pentru viitoarea unire din 1918.

Data de 9 mai marchează și Ziua Victoriei. În seara zilei de 8 mai 1945, la Reims, în Franța, Germania nazistă semnează actul capitulării necondiționate, fapt care pune capăt celui de-al Doilea Război Mondial în Europa. La eveniment mai erau prezente și delegații din partea

tărilor învingătoare: Marea Britanie, Franța, Uniunea Sovietică. A doua zi, în Berlinul ocupat de sovietici, are loc o ceremonie ce stabilește, din punct de vedere juridic, data capitulării drept 9 mai 1945. România se regăsește în această victorie asupra fascismului alături de forțele antihitleriste, participând, în ultima perioadă a războiului, cu importante forțe și resurse proprii.

Ziua Europei este o sărbătoare europeană anuală ce marchează aniversarea istoricei declarații „Shuman”. La 9 mai 1950, Robert Schuman, ministrul de externe al Franței și ulterior primul președinte al Adunării Parlamentare Europene, propunea realizarea unei instituții de cooperare între națiunile Europei, cu rolul de prevenire a unei noi conflagrații mondiale. În urma experiențelor celor două războaie, se simțea nevoia unui aparat care să verifice respectarea justiției la un nivel comunitar, supra-național. Declarația avea în vedere asocierea industriilor de oțel și de cărbune ale Franței și Germaniei de Vest și poziționarea acestora sub o autoritate comună, fapt materializat prin înființarea CECO (Comunitatea Europeană a Oțelului și Cărbunelui), în 1951, și CEE (Comunitatea Economică Europeană), în 1958. Se puneau astfel bazele viitoarei Uniuni Europene, iar Robert Schuman va fi considerat unul din părinții fondatori ai acesteia.

■ Orizont militar

În luna aprilie, la Riga, în Letonia, Asociația Europeană a Numărului de Urgență (EENA) a organizat „Gala Europeană a Premiilor 112”. În cadrul acesteia, Serviciului de Telecomunicații Speciale din România i-a fost acordat premiul de excelență „Contribuții remarcabile în educare și informare 112”. La această întâlnire au fost prezenți peste 300 de reprezentanți ai serviciilor de urgență, ai unor instituții europene și organizații internaționale și furnizori de soluții. Pe lângă țara noastră, alte opt state au fost premiate. „A fost o concurență acerbă, cu un nivel de implicare remarcabil, însă unele «stele» au strălucit mai mult ca altele. Sperăm să ne inspire pe toți să contribuim la o societate mai sigură”, a spus Olivier Paul-Morandini, președintele și fondatorul EENA.

Premiile 112 din acest an au fost rezultatul unor acțiuni remarcabile în domeniul serviciilor de urgență și salvare. Selecția a fost una riguroasă, cinci

## Distincție europeană pentru STS și România

experți independenți analizând mai multe nominalizări pe categorii. Este al treilea premiu pe care STS îl obține. Primul a fost câștigat în 2009, tot pentru educare-informare, iar cel de al doilea, în 2012, pentru salvarea unui grup de turiști belgieni. Ultimul Eurobarometru al Comisiei Europene referitor la Numărul unic european de urgență 112, arată că România se află pe primul loc în UE la informarea și educarea populației.

Purtătorul de cuvânt al STS, colonelul Adrian Fulea, a declarat: „112 a devenit unul dintre cele mai renumite și de succes branduri românești. Acest lucru se datorează și acțiunilor de educare—informare desfășurate de către STS. Premiul este și al jurnaliștilor, al instituțiilor media din România care ne-au ajutat și împreună cu care am reușit să demonstrăm că dacă ai un scop nobil, poți face campanii sociale cu efecte maxime și dacă ai bani foarte puțini.”

✎ Sergent-major Ovidiu SFIRIAC

## EMISIUNILE RTV ale D. 4 I. „GEMINA”

- |                         |   |
|-------------------------|---|
| 1. „JURNAL MILITAR”     | — în fiecare sâmbătă, la TVR Cluj, 19.00 — 19.25        |
| 2. „JURNAL MILITAR”     | — în fiecare sâmbătă, la Radio Cluj, 07.00 — 07.30      |
| 3. „UNIȚI SUB TRICOLOR” | — în fiecare sâmbătă, la Radio Timișoara, 19.05 — 20.00 |

## Justiția militară în teatrul de operații

Armata României i-a sărbătorit, la 25 aprilie, pe militarii și civilii care lucrează în domeniul justiției militare, dată la care s-au împlinit 94 de ani de la înființarea Serviciului Conținut al Ministerului de Război.

Am să vă scriu câteva rânduri despre justiția militară dintr-un teatru de operații. Contactul cu această specialitate, în Afganistan, are loc încă de pe aeroportul din Kandahar, unde fiecare militar este prelucrat privind respectarea ROE (Rules Of Engagement — Regulii de angajare) cunoscute încă din țară, dar aici parcă sună altfel, deoarece oricând, în orice moment, s-ar putea să le pui în aplicare.

Munca ofițerului de justiție militară în teatrul de operații este total diferită de munca specifică din țară. Solicitățile sunt maxime, pe măsura deciziilor ce urmează a fi luate de către comandant. Semnalul deciziei ce urmează a fi luată începe o dată cu „Legad în TOC”, moment care pentru consilierul juridic al comandantului presupune un proces în care trebuie să-și folosească toate cunoștințele pe care le deține, în scopul adoptării unei decizii legale, în acord deplin cu legea internațională, dar și cu cea comună.

Ținta consilierului juridic în această situație este asigurarea suportului legal în scopul adoptării deciziei comandantului. În

acele momente, dar și cele în care militarii sunt consiliați în orice problemă de natură juridică, consilierul juridic oferă subiecților participanți o încărcătură psihologică deosebită, în care se simte nevoia de sprijin dar, mai ales, nevoia de a acorda încredere în forța legii.



Un punct important în aplicarea regulilor de angajare, în special cele ce autorizează atacul, îl constituie respectarea pașilor de escaladare a forței și problemele pe care le creează diferențele de reglementare dintre uzul de armă practicat pe teritoriul național al României. Diferența între escaladarea forței și uzul de armă este reprezentată de interzicerea focului

de avertisment în procesul de escaladare a forței și kiturile neletale și nonkinetice folosite, iar problemele pornesc de la menținerea, în precizările naționale, a frazei: „Forța letală poate fi folosită după executarea sondațiilor și a focului de avertisment, dacă este posibil”.

în Teatrul de Operații Afganistan utilizarea forței se face respectând pașii de escaladare a forței, și nu uzul de armă național.

Pentru aceste motive, precizarea națională, în ciuda faptului că este o normă permisivă și cu funcție de prevenire, determină confuzie în mintea militarilor care trebuie să înțeleagă, în primul rând, diferența dintre procesul de escaladare a forței (EoF) și uzul de armă, apoi că focurile de avertisment sunt interzise (cu anumite excepții), iar în final că, în mod excepțional, se poate trage foc de avertisment înainte de a folosi forța letală în aplicarea regulilor de angajare ce reglementează atacul.

Aici, în aceste situații, intervine rolul consilierii juridice atât a comandanților, dar mai ales a militarilor, de a stăruii în explicații însoțite de argumente și exemplificări concrete și a dezvolta, pentru înțelegere, conceptul de forță minimă pentru a descrie gradualitatea în escaladarea forței, în paralel cu gradualitatea reglementată prin uzul de armă național.

În Teatrul de Operații Afganistan, ofițerul de specialitate juridică simte că este așteptat. Prezența cotidiană și permanență în mijlocul militarilor luptători creează un anumit tip de încredere pe care nu o poți obține în altă situație.

✎ Maior Sorin HOMEAG, ofițer de relații publice, Batalionul 2 Manevră

## HOROSCOPI



### BERBEC

Obții multe avantaje la locul de muncă. Te-ai implicat în multe activități și ai fost remarcat pentru tenacitatea și imaginația aplicată în rezolvarea problemelor.



### TAUR

Faci eforturi mari pentru a te apropia de idealurile tale. Ești susținut și poți să te afirmi pe toate planurile. Analizezi cu realism toate avantajele și dezavantajele unor inițiative personale.



### GEMENI

Ești prins în vârtoarea unor întâlniri și conversații care-ți oferă informații folositoare. Ai acum ocazia să-ți îmbunătățești relațiile cu unii colaboratori.



### RAC

Deciziile pe care le iei au repercursiuni pe termen lung. De aceea apelezi la persoane cu multă experiență pentru a te sfătui în luarea hotărârilor potrivite.



### LEU

Faci eforturi considerabile pentru a găsi modalități de a petrece mai mult timp cu cei apropiați. Activitățile s-au aglomerat, dar ești pregătit să-ți valorifici experiența și cunoștințele.



### FECIOARA

Reușești să acumulezi ceva resurse financiare și te bucuri de succese în toate activitățile în care te implici. Ai mult noroc și în relațiile sentimentale.



### BALANȚĂ

Profiți din plin de experiența unei persoane din anturaj pentru a finaliza un proiect de anvergură. Ai inițiative care te apropie de persoane importante.



### SCORPION

Este un moment propice pentru a încerca să candidezi pentru o funcție de conducere. Șansa este de partea ta fiindcă primești numai recomandări pozitive.



### SĂGETĂTOR

Planurile de a achiziționa unele obiecte în casă sunt pe cale de a se realiza. Ai găsit unele resurse financiare suplimentare care îți oferă posibilitatea să-ți îndeplinești toate dorințele.



### CAPRICORN

Ambiția te face să încerci domenii noi de activitate. Conștiința că te descurci foarte bine în orice situație și reușești să-ți impui punctele de vedere.



### VARSĂTOR

Cheltuiești destul de mult pentru a le îndeplini dorințele celor apropiați. Aceștia apreciază eforturile tale și încearcă să te sprijine în toate acțiunile tale.



### PEȘTI

Ești preocupat de unele vești primite de la colaboratori. Se pare că vei fi solicitat să negociezi unele contracte și trebuie să fii foarte atent la condițiile impuse.

STELUȚA\*

## ELECTROCASNICE ASUS

Asus se pregătește pentru a intra pe segmentul electrocasnicilor. În acest fel, compania va concura cu Samsung și LG. Noile modele de la Asus preiau design-ul Zenbook, fiind caracterizate de finisaje de aluminiu cu linii concentrice și de o reinterpretare a tehnologiilor cunoscute pe laptopuri. Frigiderul Asus dispune de un ecran capacitiv pe care sunt rulate informații despre temperatura interioară și cea exterioară. Frigiderul este dotat cu senzori pentru umiditate, dar și pentru depistarea alimentelor cu modificări organoleptice.

Cuptoarele cu microunde de la Asus redefinesc gătitul. Încălzirea alimentelor este cu 30% mai rapidă ca la un cuptor cu microunde obișnuit. Carcasa de aluminiu rezistă mai bine în timp și la vărsările accidentale de lichide. O noutate o reprezintă și mașina de spălat Asus. Dotată cu un motor per-

formant cu convertizor de frecvență și control numeric, mașina de spălat din linia Zenbook este singura de pe piață care atinge 2000 rpm la stoarcere. Acest lucru este posibil datorită echilibrării dinamice a cuvei și a prinderii cu patru rulmenți.

## Era digitală

Noile produse vor ajunge în țara noastră în cursul acestei veri.

### ANUNȚAREA TELEFONULUI FACEBOOK, AȘTEPTATĂ ÎN CURÂND

Facebook urmează să anunțe colaborarea cu producătorul de telefoane mobile HTC. Aproximativ 680 de milioane din cei 1 miliard de utilizatori lunari ai Facebook accesează rețeaua socială prin intermediul telefoanelor mobile. Fondatorul Facebook, Mark Zuckerberg, susține că 23% din timpul pe-

trecut pe aplicații în SUA este destinat Facebook. „Facebook este o companie mobilă. Telefonul mobil este dispozitivul perfect pentru Facebook. Acesta ne permite să ajungem la cât mai multe persoane“. Pe lângă dezvoltarea unui telefon mobil, este de așteptat ca Facebook și HTC să anunțe un software care poate personaliza orice telefon Android pentru utilizarea rețelei sociale. Software-ul Facebook Home va permite utilizatorilor Android să personalizeze o serie de funcții, de la camera foto la ecranul de start.

Este de așteptat ca telefonul Facebook să includă o funcție de identificare a apelantului, o cameră rear-facing de 5 megapixeli pentru efectuarea fotografiilor, precum și o cameră front-facing de 1,6 megapixeli pentru apeluri video, stocare de bază de 16 GB, un ecran de 4,3 inch și capacitate 4G.

Colonel ing. Alexandru BRĂTEAN



## MEMORABILE • MEMORABILE

- Și bărbatul căsătorit poate fi fericit, totul e să nu afle soția!
- În junglă totul e comestibil. Și eu, și tu...
- Nu te lua după ce zice lumea, nu ești grasă. Hai, sus bărbia... așa, și cealaltă!
- Culmea adolescentului rebel: să locuiești singur și să fugi de acasă!
- Nu faceți aceeași greșală de două ori, sunt atât de multe greșeli noi de făcut!
- A te întoarce este un semn rău... Mai ales dacă ești o femeie tânără, proaspăt căsătorită și n-ai fost acasă de 3 zile.
- Deoarece Dumnezeu nu reușește să urmărească totul, a creat babele și băncile din curte.
- Unde credeți că se roagă oamenii cu adevărat la Dumnezeu: într-o biserică sau într-un avion cu un motor în flăcări?
- Isteria e o boală vicelană; o contactează femeia, dar moare de ea bărbatul.
- Munca e pentru cei care nu știu să pescuiescă.
- Fă jogging, să mori mai sănătos.

## Primăvara, anotimpul verdețurilor

Primăvara este anotimpul în care verdețurile în stare proaspătă, precum păpădia, spanacul, salata verde, urzicile, leurdă și ridichile de lună trebuie să se regăsească din belșug în alimentația noastră. Păpădia este unul dintre cei mai buni purificatori naturali. Frunzele proaspete adăugate în salate sau mâncăruri protejează ficatul și te feresc de boli biliare și hepatice. Spanacul, bogat în clorofilă și fier și alte substanțe importante pentru organism, precum vitamina B12 și acidul folie, are un rol important în regenerarea sângelui și creșterea conținutului de hemoglobină. Salata verde intensifică tranzitul intestinal, curăță

vasele de sânge și reglează activitatea unor glande endocrine. Bogată în săruri de zinc, salata are un rol benefic și în combaterea stresului. Urzicile, cu un conținut mare de aminoacizi, vitamine, clorofilă, săruri minerale, sunt recomandate pentru revigorarea și detoxifierea organismului. Leurda, o plantă recunoscută pentru proprietățile ei terapeutice, are un efect remarcabil asupra sistemului nervos, în fluidizarea sângelui și combaterea aterosclerozei. Ridichile de lună, atât de apetisante, au efecte antiinflamatoare asupra rinichilor și prostatei și favorizează eliminarea apei din corp. Deci, trebuie să profităm din plin de această perioadă fiindcă doar acum le găsim în stare proaspătă.

Ileana DUMA

Ploaie de stele. Soacra și ginerele își pun câte o dorință. Ginerele a fost mai rapid, soacra n-a mai apucat.

Pleacă soțul în altă cameră cu mobilul în buzunar. Scoate mobilul și sună acasă. Soția ridică receptorul.

Soțul:

— Scumpo, te iubesc...

Soția:

— Și eu...

Apoi închide receptorul. Se întoarce și întreabă:

— Cine a sunat?

— Nimeni... o prietenă...

Chuck Norris și-a luat extraopțiunea 1.500 minute în rețea și le-a terminat de vorbit într-o oră.

Înainte de ultima repriză a meciului de K1, unul dintre luptători merge la colț și îl întreabă pe antrenorul său:

— Cum stau?

— Dacă reușești să îl omori în ultima repriză, faceți egal!

UMOR

De la o vreme, soțul se întoarce tot mai târziu acasă, uneori lipsind chiar toată noaptea. Într-o zi însă, soția îi spune furioasă:

— Ești atât de infidel încât mă îndoiesc că ai fi tatăl copiilor noștri!

I-am zis soțului meu că, dacă nu îmi cumpără o rochie nouă, ies goală pe stradă, să vadă lumea că nu am cu ce să mă îmbrac!

— Și ce a zis?

— Dacă tot ieși, adu-mi și mie două beri!

La poliție:

— Deci, hoțul v-a furat cerceii, brățara de aur și lanțisorul de la gât?

— Da, domnule polițist.

— Și de ce nu ați strigat după ajutor?

— Riscam ca hoțul să-mi vadă și dinții de aur.

# ORIZONT MILITAR

## REDACTOR-ŞEF

Colonel  
**OVIDIU PURDEA-SOMEŞ**  
 int. 0418  
 0264/590669

## SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel  
**ADRIAN BOCHIŞ**  
 int. 0366

## SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant  
**ŞTEFAN VIOREANU**  
 (corespondență-expediție)  
 int. 0228

Maistru militar clasa a IV-a  
**RADU CIOLOCA**

Sergent-major  
**OVIDIU SFIRIAC**  
 (detasat)

**ILEANA DUMA**  
 (tehnoredactor)

**EMIL MORITZ**  
 (fotoreporter)  
 int. 0218

## TIPOGRAFI

Plutonier-major  
**DOREL BADIU**

Plutonier  
**DANIELA PROBOTIANU**  
**VASILE VITCA**  
**ŞTEFAN POP**  
 int. 0385

## RESPONSABIL DE NUMAR

Maistru militar  
**RADU CIOLOCA**

## ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/V, Cluj-Napoca,  
 Piața Ștefan cel Mare nr. 1-3,  
 cod 400133

Tel. 0264/590563 int. . . . .  
 Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842-3434  
 B. 0362 C. 143

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

## ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2013, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/V. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaltează cereri de abonamente.

# Actualitatea militară internațională

## BRUXELLES

La reuniunea miniștrilor de Externe ai NATO, desfășurată marți, 23 aprilie, la Bruxelles, unul dintre cele mai importante subiecte l-a constituit stadiul procesului de tranziție din Afganistan și cum va funcționa acolo viitoarea misiune a Alianței de după 2014, când va avea loc transferul de securitate către forțele afgane, sprijinite și finanțate internațional. Ordinea de zi a reuniunii a cuprins și aspecte privind situația din Siria, precum și dezbaterile din cadrul Consiliului NATO-Rusia. Referitor la prima chestiune, cea a Afganistanului, aceasta a fost discutată și în prezența reprezentanților celor 22 de state nemembre NATO care participă la misiunea ISAF. Cel mai delicat aspect dezbătut a fost cel al modalităților prin care poate fi asigurată transparența cheltuielilor din fondurile pe care comunitatea internațională le va pune la dispoziția forțelor de securitate afgane. Discuțiile cu privire la situația din Siria au avut loc pe fondul deciziei luate cu doar o zi înainte, la 22 aprilie, de UE, care a ridicat embargoul petrolier care viza Siria, pentru a oferi mai mult sprijin economic forțelor care luptă pentru răsturnarea regimului președintelui Bashar al-Assad.

Secretarul de stat american, John Kerry, a participat pentru prima dată la reuniunea NATO la nivel miniștri de externe. El s-a întâlnit și cu ministrul rus al apărării, Serghei Lavrov, și a participat la o reuniune cu președintele afgan Hamid Karzai și cu oficiali pakistanezi, cu scopul accelerării unor posibile discuții de reconciliere cu talibanii și a îmbunătățirii încrederii și cooperării între Afganistan și Pakistan.

## PHENIAN

Conform prestigioasei agenții de știri Reuters, Coreea de Nord a cerut, marți, 23 aprilie, să fie recunoscută drept stat înarmat nuclear, respingând o condiție impusă de Statele Unite ale Americii în virtutea căreia ar trebui să renunțe la armele sale nucleare înainte de demararea oricăror negocieri. De fapt, responsabilii de la Phenian au reiterat această cerere, ca o precondiție a reluării negocierilor cu SUA și aliații. În cel mai important organ de presă al regimului nord-coreean, Rodong Sinmun, se precizează că reluarea dialogului se va face „între state care dețin arma nucleară sau nu se va face deloc”, și că pretenția abandonării de către Phenian a programului său nuclear și balistic înaintea revenirii la masa discuțiilor cu Washingtonul este „total inacceptabilă”. În replică, în cadrul reuniunii NATO de la Bruxelles, desfășurată în aceeași zi, miniștrii de externe ai statelor membre NATO au condamnat ferm programul de înarmare nucleară a Coreii de Nord, precum și escaladarea retoricii și amenințărilor sale. „Actele provo-

catoare ale Coreii de Nord sunt o încălcare directă a rezoluțiilor Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite și afectează serios stabilitatea regională, punând în pericol perspectivele unei păci durabile în Peninsula Coreeană și securitatea internațională”, se arată în comunicatul remis presei la sfârșitul reuniunii, subliniindu-se sprijinul pentru rezoluția Consiliului de Securitate care condamnă testul nuclear nord-coreean de la 12 aprilie și care impune noi sancțiuni Phenianului. Partea bună a întregii acestei retorici este aceea că, după săptămâni tensionate și presărate inclusiv cu amenințări de utilizare a loviturilor nucleare, în ultimele zile se aduce în discuție posibilitatea dialogului. Un purtător de cu-

testat posibilitatea efectuării unui bombardament asupra unor ținte din apropierea capitalei Suediei.

Polemica iscată de această situație deloc singulară (aviația rusă este foarte activă în ultima vreme, inclusiv în zona de operații aeriene Pacific, unde a simulat un atac asupra unei nave-radar de tip Aegis, la sfârșitul lunii februarie) a fost una deosebit de intensă. Au avut loc interpelări în parlament și au fost redeschise dezbaterile asupra oportunității reducerii capacității combative a aviației suedeze, care a rămas cu 150 de avioane de luptă din 400. S-a pus, din nou, problema garanțiilor de securitate ale Suediei,



vânt al Casei Albe a afirmat însă că Phenianul va trebui să dovedească faptul că este serios în ceea ce privește renunțarea la ambițiile sale nucleare pentru ca eventualele discuții să fie o reușită.

## STOCKHOLM

Cotidianul suedez „Svenska Dagbladet” a dezvăluit un fapt îngrijorător pentru sistemul național de apărare al Suediei. La sfârșitul lunii martie, în noaptea de 29 spre 30, un grup de șase avioane de luptă rusești (două bombardiere TU-22M3 însoțite de patru avioane multirol SU-27) au simulat un atac asupra unor ținte din Suedia. Gravitatea faptelor, dincolo de încălcarea flagrantă a oricăror norme de bună vecinătate de către ruși, constă în faptul că forțele aeriene regale suedeze au fost luate total prin surprindere: niciun avion de luptă suedez dintre cele de tip JAS-39 Gripen desemnate a face parte din sistemul de alertă rapidă a forțelor aeriene suedeze nu s-a ridicat în aer pentru interceptarea și identificarea avioanelor rusești. Cu toate acestea, două avioane NATO din serviciul de poliție aeriană a Mării Baltice (două F-16 aparținând forțelor aeriene regale daneze, dislocate la baza aeriană Zokniai din Lituania) au interceptat avioanele rusești la o distanță de sub 50 de km de granița suedeză și le-au însoțit apoi, de la distanță, pe drumul lor spre est. Conform experților militari, avioanele rusești au

care nu este membră NATO, dar tot mai multe voci susțin necesitatea strângerii relațiilor cu Alianța Nord-Atlantică.

Pe de altă parte, situația pare a fi chiar gravă, dacă este să se dea crezare informațiilor apărute în presa rusă, conform căroră, de fapt, bombardierele și-ar fi îndeplinit în totalitate misiunea, și ar fi fost interceptate de avioanele NATO doar la întoarcere, după simularea cu succes a loviturilor, adânc în interiorul Suediei. Ministrul suedez al apărării, Carl Bildt, a declarat că nu se vor cere explicații Moscovei, lăsând să se înțeleagă că responsabilii de la Stockholm sunt obișnuiți cu acest gen de acțiuni în forță ale Rusiei, o practică de altfel obișnuită în timpul Războiului Rece. Acest gen de zboruri de testare a vigilenței părții adverse au luat sfârșit în 1992, dar au fost reluate de Moscova în 2011, odată cu decizia președintelui Putin de a reîncheia programul de patrulare de lungă durată a bombardierelor strategice rusești. Ce este cu totul neobișnuit în situația de față este că acest zbor a fost efectuat pe timp de noapte și că aviația suedeză nu a avut nicio reacție, situația trebuind să fie salvată, chiar și parțial, de avioanele NATO.

Locotenent-colonel  
**Adrian BOCHIŞ**

## De Sfintele Paști, prin pustiul afgan

Militarii români aflați la datorie în teatrul de operații Afganistan își continuă misiunea, cu responsabilitate și profesionalism. În perioada Sfințelor Sărbători de Paști, misiunile au continuat, în același ritm, dar bucuria oferită de cea mai însemnată sărbătoare a creștinătății a inseninat, cu siguranță, inimile aspre ale luptătorilor români aflați atât de departe de casă.

În Camp Apache, militarii încadrați în Grupul Românesc de Comandă Zabul, Batalionul 2 Manevră „Yellow Scorpions”, precum și cei din Echipa de asistență militară tip

știle se desfășoară permanent, deci nu putem afirma că avem sfârșitul zilei sau începutul unei noi zile de operații. Putem spune că ne-am îndeplinit atribuțiunile odată cu întoarcerea, în siguran-



batalion sprijin logistic, rotația 2, alături de partenerii americani, au primit cu bucurie în suflet lumina sfântă a Învierii Domnului. Climatului de siguranță și liniște pentru această mare sărbătoare a fost asigurat de colegii care au vegheat prin executarea misiunilor în aria de operații a batalionului. La capela militară din baza militară Apache, preotul militar al batalionului, părintele Mihai Mitrea, a oficiat Sfânta Slujbă a Învierii Domnului. Militarii au servit masa pregătită din produse tradiționale, respectând tradiția românească: ouă roșii, ciorbă și friptură de miel, cozonac.

Și militarii Batalionului 1 Manevră „Golden Lions” au sărbătorit Învieria Domnului, atât în bazele înaintate de dislocare, cât și la capela din Camp Mescall, unde părintele Gabriel Mateș a oficiat slujba de Învierie. Nici de la masa lor nu au lipsit ouăle roșii, cozonacii și friptura de miel.

### „Voi, românii, sunteți buni profesioniști și parteneri de nădejde!”

Chiar și la vreme de sărbătoare, Centrul de Operații Întrunite — JOC (Joint Operational Centre) reprezintă punctul crucial, locul unde totul se desfășoară contracronometru. La primul contact cu acest centru ești pur și simplu copleșit de intensitatea fluxului informațional, echipamentele de ultimă generație, monitoarele și echipamentele video, transmisiunile prin stațiile radio, monitorizarea prin satelit, hărțile electronice de diferite mărimi, toate reprezentând „inima” tuturor acțiunilor militare aflate în desfășurare.

Maiorul Sorin Coveșan face, în câteva cuvinte, o imagine a activității din centru: „Opera-

ția, în bază, a fiecărei structuri care își desfășoară activitatea în zona de responsabilitate.”

Relaționarea cu partenerii de coaliție, ca și cu partenerii afgani, se realizează permanent, cooperarea și schimbul de experiență fiind necesare pentru sprijinul trupelor aflate în afara bazelor. După cum ne mărturisește plutonierul-adjutant Adrian Cincă, militarii români sunt foarte apreciați de partenerii afgani, care nu ezită să spună că de la români au învățat așazisul alfabet al armatei.

Formula-cheie este viteza de reacție. Se lucrează cu o rapiditate de nedescris, atât din perspectiva legalității, cât și a regulilor de angajare. Plutonierului-major Doru David, gestionarea situațiilor de criză, profesionalismul partenerilor și adrenalina centrului de comandă i-au adus un plus de experiență în rezolvarea unor situații dificile în acest conflict modern și imprevizibil. Cea mai mare satisfacție o are atunci când partenerii americani afirmă: „Voi, românii, sunteți buni profesioniști și parteneri de nădejde!”

Căpitanul Ciprian Vlad, ofițerul de legătură al Task Force „Yellow Scorpions”, consideră că experiența din teren este foarte importantă în momentul în care ocupi o funcție în cadrul comandamentului, deoarece de aici poți să sprijini real forțele din teren atunci când au nevoie. Pentru luarea celor mai bune decizii de către comanda brigăzii, militarii din JOC sunt cei care sprijină cursurile de acțiune prin concluziile pe care le trag în urma acțiunilor desfășurate. Pentru maiorul Vasile Popescu „lucrurile alături de parteneri înseamnă că oamenii din țări diferite reușesc să împărtășească idei și concepte în timp real, într-un limbaj unic, simplu și eficient, concomitent cu accesarea resurselor materiale și informa-

ționale comune care fac posibilă utilizarea punctelor tari ale acțiunilor zilei de ieri pentru acțiunile zilei de mâine, prin trăirea — uneori la cote maxime — a prezentului.”

Fluxul acțiunilor este continuu și asta presupune un ritm alert de executare a serviciului dar, mai ales, accentuarea atenției distributive, astfel încât monitorizarea tuturor echipamentelor avute la dispoziție să se facă neîntrerupt. „Am devenit parte a întregului și, pentru că în peisajul JOC suntem prezenți familiare, asta induce o senzație plăcută. Suntem înconjurați de oameni cu care lucrăm zi de zi și de care ne leagă mai ales momentele dificile. Astfel, se creează o relație de prietenie, unde culoarea și modelul uniformei tinde să nu mai conteze. Și cred că asta înseamnă, în esență, coaliția”, este de părere maiorul Florentin Lazăr, ofițer de legătură al Task Force „Golden Lions”.

Maior Adrian JIANU, Batalionul 1 Manevră

### Polițiștii militari, misiuni și sărbători

Militarii plutonului de poliție militară din Batalionul 2 Manevră „Scorpionii Galbeni” din Timișoara, dislocați acum în Afganistan, sunt majoritatea la prima lor misiune într-un teatru de operații, dar printre ei sunt și colegi care au participat la



misiuni în Afganistan, Irak sau Kosovo. Experiența și receptivitatea militarilor au uniformizat rapid modul de acțiune și de reacție al plutonului, rezultatele misiunilor executate în aria de operații, nu au întârziat să apară. Acțiunile lor poartă în suflet semnul sărbătorilor apropiate, 5 mai — Sfintele Paști și 15 mai — Ziua Poliției Militare.

Polițiștii militari români ajută polițiștii afgani. Acesta ar putea fi titlul unui reportaj. Scris nu cu vocația de jurnalist, ci cu sentimentul unei trăiri autentice... Au trecut deja câteva ore bune de la plecarea din bază, se instalează posturi de observare în punctele vulnerabile de pe autostrada A-1 și se monitorizează traficul împreună cu un echipaj al poliției afgane. La check-point-ul instalat se

verifică de către polițiștii afgani fiecare mașină care trece, sub atenta supraveghere a noastră, a „Scorpionilor Galbeni”. De data asta ei sunt în prima linie, din când în când îi corectăm, iar ei ne mulțumesc pentru ajutorul oferit.

... Alt moment al misiunii. Apar câțiva copii din cel mai apropiat sat. Vin spre noi îmbrăcați în hainele lor tradiționale, parcă din basmele cu Sheherezada și ne interpelează ca de fiecare dată: Romania good!... Le oferim dulciuri, apă și câte o gumă de mestecat.

La un moment dat echipajul din care face parte și caporalul Anca Cecilia Vlad, sanitarul plutonului, e solicitat de către comandantul patrului, la marginea satului din apropiere. Un bătrân afgan se simte rău și are nevoie de ajutor. Spitalul din Qalat e departe și nu are posibilitatea să ajungă. I se acordă asistență medicală și în câteva minute suntem înconjurați de localnici. Ziua trece repede.

La ajungerea în Camp Apache, polițiștii militari așteaptă rezultatul acestei zile de misiune. Acesta nu întârzie să apară și este dat prin vocea autorizată a comandantului patrului, prin nominalizarea omului zilei. Desemnarea îl vizează pe sergentul-major Marian Urechie, pentru modul în care și-a îndeplinit atribuțiile în cadrul misiunii. „Ușor, ușor a devenit tradiție și zilnic se decernează acest premiu, omul zilei. Nici nu ne dăm seama cât de mult acest lucru

mobilizează”, declară locotenentul Sergiu Cantor, comandantul de pluton.

Maior Sorin HOMEAG, Batalionul 2 Manevră

\*

Militarii Batalionului 2 Manevră „Yellow Scorpions” aflați în Afganistan precum și camarazii din Batalionul 32 Infanterie „Mircea” din Timișoara, rămași acasă, comemorează, cu profund regret și nemărginită durere în suflet, un an de la trecerea la cele veșnice, la 9 mai 2012, a eroului sublocotenent (pm) Ioan-Lucian Leuștean. Icoana vie a sufletului lui o vor păstra mereu în inimile lor.

... „Fericiți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.” Camarazii sublocotenentului (pm) Ioan-Lucian Leuștean continuă, și pentru el, misiunea din Afganistan.